1e spécialité Ch 6 — Titrages exercices

ritrage du dioxyde de soufre dans le vin

Enoncé _ :
|l est courant d'introduire du dioxyde de soufre SO, dans le vin pour

réguler la fermentation et pour sa conservati?n, mais un excés'de
50, dans le vin peut provoquer des maux de téte. Sa concentration
maximale autorisée est de 210 mg/L.

on souhaite réaliser le titrage d'un vin blanc par une solution‘de
permanganate de potassium (k*(aq);Mn0O3(aq)) en milieu ac'lde
pour vérifier sa concentration en S0,(aq). L'équivalence est atteinte
pour une couleur mauve persistante de la solution.

1. Quels couples redox sont mis en jeu dans la réaction de titrage ?

Justifier et indiquer quels sont les réactifs titrant et titré.

2. Etablir les demi-équations électroniques associées et 'équation

DONNEES

« Solution de permanganate de potassium:
c(K*:Mn0Z) = 1,0 x 10> mol-L”";
« Volume de vin blanc titré: vV, =200 mL;
« Volume versé a I'équivalence:
VE =17,2mL;
« Masses molaires :
M(SO,) = 641 g-mol™,
M(KMnO,) =158 gmol™;
« Couples redox:
MnOz (ag) /Mn?*(aq), S04 (aq)/S0:(2q).
50,(aq) /HSO3 (aq), SO,(aq)/S(s).

bilan de la réaction de titrage.
3. En déduire la quantité de SO,(aq) dans 'échantillon titré.

4. Déterminer la concentration massique ¥ de ce vin en dioxyde de
soufre. Ce vin respecte-t-il les normes autorisées ?

€D Etablir et exploiter une relation a I'équivalence
| Restituer ses connaissances ; effectuer des calculs.

On dose un volume V, = 10,0 mL d’une solution de
vitamine C, ou acide ascorbique C4HgO¢ (aq), contenue
dans une ampoule par une solution de diiode I, (aq)
de concentration C, = 2,0 x 107 mol-L™". Le volume
de diiode versé a I'équivalence est V=15, mL.
L'équation de la réaction support du titrage s'écrit :
1, (aq) + CgHgOg (aq)

217(aq) + C4HzO4 (aq) + 2 H' (aq)
1. Etablir la relation entre les quantités ny(CHgO,) et
ng(l,) & 'équivalence de ce titrage.

2. Exprimer puis calculer la quantité n,(C;HgOy) de vita-
mine C contenue dans I'ampoule.

3. En déduire la concentration C, en vitamine C de la
solution dans I'ampoule.

an

@ Eau oxygénée

L'eau oxygénée H,0,(aq) est utilisée comme antiseptique
ou comme agent de blanchiment pour les textiles. Elle par-
ticipe a deux couples oxydant/réducteur : H,0, (aq)/H,0 (£)
et 0,(g)/H,0, (aq).

Données : couple oxydant/réducteur : MnO} (aq)/Mn?* (aq) ;
(MH,0,) = 34 g - mol-'. Volume molaire G 0 °C et & une pression
d'une atmosphére : V;, = 22,4 L - mol-'. Toutes les espéces en
solution sont incolores a part les ions permanganate, qui sont
violets.

1. Ecrire la demi-équation électronique d'oxydoréduction
associée a chaque couple.

2. Quelle est la particularité de 'eau oxygénée ?

3. Les lentilles de contact doivent é&tre décontaminées et
nettoyées aprés usage. Pour cela une solution d'eau

oxygénée peut étre utilisée. Sur I'étiquette du produit, on
peut lire : concentration en masse d'eau oxygénée 30 ol
Pour contréler cette indication, on dose un échantillon de
10,0 mL de cette solution préalablement acidifiée par une
solution de permanganate de potassium (K* (ag)+Mn0O; (aq))
de concentration en quantité de matiére ¢' = 0,20 mol - L-".
a. Ecrire les deux demi-équations électroniques d'oxydo-
réduction mises en jeu dans le titrage.

b. Etablir I'4quation de la réaction de titrage.

c. Le volume V, versé a l'équivalence est 17,6 mL. En s'ai-
dant d'un tableau d'avancement, déterminer la quantité de
matiére d'eau oxygénée se trouvant dans I'échantillon.

d. En déduire la concentration en quantité de matiére et
la concentration en masse d'eau oxygénée de la solution
étudiée. Le résultat correspond-il aux indications de I'éti-
quette ?

e. Une eau oxygénée est dite a N volumes si elle libére N
litres de dioxygéne lors de la décomposition de 1,00 L de
cette eau oxygénée selon la réaction :

2 H,0,(aq) - 2 H,0 (2) + 0, (q)
Ce volume est mesuré a 0 °C et sous une pression d'une
atmospheére.
Que vaut N pour I'eau oxygénée étudiée ?
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une bouteille
— "Indicatlon portée sur

L'eau de Javel est un désinfectant et un décolorant. Pour vér:{le: é’ (:zg;‘; un titrage.

commerciale d'eau de Javel, 2,6 % de chlore actif, on souhaite

LITED composition de Ueau de Javel

Wi

. *(a ) “um
ge équimolaire de solutions de chloru-r.e de soqlﬁfe" (Na*(aq
+Cl*(aq)) et d'hypochlorite de sodium (Na* (aq) + ClO- (aq)) en milieu basique.

. - dlisée parla = u”’ b
En milieu acide, I'eay de Javel subit une transformation totale, qui est modélisée p ,.

]

Ry

réaction d'équation: C|- (aqg) + Clo- (ag) +2 H*(aq) — Cl,(g) + H,0 (8). =® 2 Utres Q —
A20% v

Cette transformation s

; et ré-
permet de définir le pourcentage de chlore actif. Celui-ci rep s
sente la masse de dichlore formé & partir de 100 g d'eau de Javel.

L'eau de Javel est un mélan

(CITED Principe de 1a manipulation

b. Déterminer les demi-équations électr;)niqtjgs:':::g:.
dure I (ag) & un volume v réduction, et retrouver I'éq‘uatéondr:g:ri::;wz
tée S; deau de Javel diluée au mation des ions hypochlorite du

On ajoute un exces d'ions io
connu de solution no i :
dixieme. 3. On titre le diiode formé précédemment a l'aide dune
Les ions hypochlorite ClO- oxydent en milieu acide les solution contenant des ions thiosulfate d1€ concelntratl‘c/)n
ions iodure. L'équation de la réaction modélisant |a en quantité de matiere ¢;=0,10 mol - L', Le volume eq
transformation est : versé a l'équivalence est 7,6 mL. ’ _ ,

ClO-(ag)+2I-(aqg) + 2 H*(aq) a. Déterminer les demi-équations électroniques d'oxydo-

—1;(aq) +Cl-(aq) + H,0 (2) réduction et 'équation modélisant |a transformation du
Le diiode formé est ensuite titré par les ions thiosul- titrage.

fate 5,02~ (aq)

b. Préciser, en justifiant, le chan

gement de couleur qui
it et - " permet de repérer I'équivalence.
St dgdwt glors 8 quanties de r?lwatleretiglons c. Déterminer |a quantité de matiére de diiode formé
hypochlorite puis le pourcentage de chlore actf. apres réaction avec les ions hypochlorite.
d. En déduire la quantité de matiere d'ions hypochlorite
Données : couples oxydant/réducteur : clo- (aq)/Cl(ag); se trouvant dans la solution g,
Lz(aq)/r (aq) ; 5,08 (aq)/s,0%- (ag). Tous les ol sont €. Déterminer la concentration en quantité de matiare
incolores, sauf le diiode, qui est jaune orangé. dions hypochlorite de la solution 5, puls gt b
| d e 3 commerciale.
> i f avel du commerc »
% Petermmer i VO'.U?S dfzz Sjltjjtion S 4. Calculer la quantité de matiere de dichlore Produit par
RISFErREIR AR Esie SlEa L:i (utioR S un litre d'eau de Javel,
2. 0On place dans un erlenmeyer 10,0 mL de solution T _ '
Puis 20,0 mL dune solution acidifiée contenant des 5. Lla MEsse VO'UT'_quedde |§?U de Javel est 1,03 g mL-!
ions iodure de concentration en quantité de matiére Ztédiifr:?esssomgeil::gelijecclﬁrer eSt[‘?ZS l'g.mop_ En
= gl ierement les ions : e ore actif de l'eay de Javel
;2 " Oi? mtol “" AU oxyder antiére commerciale utilisée,
ypochlorite.

a. Quelle verrerie doit-on utiliser pour prélever les G.Comparerlerésultatobtenué|'
. volumes indiqués ?

indication de I'étiquette
figurant sur la bouteille, Conclure,
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